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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Государственное бюджетное общеобразовательное  учреждение  «Валуйская общеобразовательная школа-интернат» (далее – Школа-интернат) – считает своей миссией создание возможностей для получения полноценного образования слепыми и слабовидящими детьми и успешной социализации их на основе интеграции возможностей учебной и воспитательной деятельности в образовательном процессе с учетом уникальных воспитательных возможностей. У Школы-интерната, как и у других учреждений системы образования, есть общие функции ухода, надзора, содержания детей, их воспитания, обучения и развития. Школа-интернат дает возможность своим обучающимся и воспитанникам учиться в условиях безопасности и успеха. В Школе-интернате создана благоприятная атмосфера для реализации целей и задач, поставленных как перед коллективом, так и обучающимися, воспитанниками. В центре программы воспитания  находится личностное развитие обучающихся в соответствии с ФГОС общего образования, формирование у них системных знаний о различных аспектах развития России и мира. Одним из результатов реализации программы школы станет приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, правилам и нормам поведения в российском обществе. 
 Рабочая программа составлена на основе:
· Федерального Закона «Об образовании в Российской Федерации » No 273-ФЗ от 21.12.2012 г. 
·  Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 19.12.2014 № 1598 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья".
· Приказа Министерства образования и науки РФ от 17 декабря 2010 г. N 1897 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования" (с изменениями и дополнениями).
· Распоряжение Правительства РФ «Стратегия развития воспитания в РФ на период до 2025 г» No 996-р от 29.05.2015 г. 

· Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. № 273, «Концепции развития дополнительного образования детей», утверждённой распоряжением Правительства Российской Федерации от 04 сентября 2014 г.
· Государственной программы «Патриотическое воспитание граждан РФ 2016-2020 годы» (утвержденной постановлением Правительства РФ от 30.12.2015 №1493).
· Письмо Минобрнауки России от 01.09.2016 г. №08-1803  о рекомендациях по реализации предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России» для основного общего образования.
· Постановления Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010 г. № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно- эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»
1.  ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗУЕМОГО В ШКОЛЕ-ИНТЕРНАТЕ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА
Процесс воспитания в ГБОУ «Валуйская общеобразовательная школа-интернат» основывается на следующих принципах взаимодействия педагогов и школьников:
· неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и семье, приоритета безопасности ребенка при нахождении в образовательной организации; 
· ориентир на создание в образовательной организации психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие школьников и педагогов; 

· реализация процесса воспитания главным образом через создание в школе детско-взрослых общностей, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу; 

· организация основных совместных дел школьников и педагогов как предмета совместной заботы и взрослых, и детей; 

· системность, целесообразность и нешаблонность воспитания как условия его эффективности. 
Организуя воспитательный процесс, педагоги учитывают особенности развития личности слепого и слабовидящего обучающегося, касающиеся эмоциональной сферы: 
· повышенная эмоциональная напряженность;
· большая подверженность стрессам;
· чаще, чем у зрячих возникающие чувства тревоги, отчаяния, печали или агрессии;
· большая подверженность аффекту, как реакции на стресс;
· чаще, чем у зрячих, возникающие: апатия, заторможенность, отказ от деятельности, уход в мир фантазии; 
· большая, чем у зрячих, вероятность развития патологии характера;
· быстрая утомляемость;
· низкая способность к саморегуляции;
· пониженный уровень мотивации к обучению;
· Низкий уровень социализации. 
  
Воспитательный процесс  ориентирован на: 
· коррекцию недостатков личностного развития обучающихся, воспитанников, на преодоление проблем, осложняющих процесс социальной адаптации; 

· адаптацию в социуме, посредством культурной деятельности; 

· формирование потребности к здоровому образу жизни; 

· приобретение жизненного опыта, через занятия разнообразными видами деятельности; 

· выработку у обучающихся, воспитанников достаточного уровня самостоятельного поведения в различных жизненных ситуациях; 

· развитие навыков и умений коммуникативного поведения.

Основными традициями воспитания в ГБОУ «Валуйская общеобразовательная школа-интернат» являются следующие:
-стержнем годового цикла воспитательной работы школы являются ключевые общешкольные дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов;

-важной чертой каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогов и школьников является коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение ,коллективный анализ их результатов;  

-в школе создаются такие условия, при которых по мере взросления ребенка увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);

-в проведении общешкольных дел отсутствует соревновательность между классами, поощряется конструктивное  взаимодействие школьников, а также их социальная активность;

-педагоги школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;

-ключевыми фигурами воспитания в школе являются классные руководители и воспитатели, реализующие по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

2. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ВОСПИТАНИЯ
Современный национальный идеал личности, воспитанной в новой российской общеобразовательной школе, – это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающей ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях российского народа.

Исходя из этого воспитательного идеала, а также основываясь на базовых для нашего общества ценностях (таких как семья, труд, отечество, природа, мир, знания, культура, здоровье, человек) формулируется общая цель воспитания в ГБОУ «Валуйская общеобразовательная школа-интернат» – личностное развитие школьников, проявляющееся:

· в усвоении ими знаний основных норм, которые общество выработало на основе этих ценностей (то есть, в усвоении ими социально значимых знаний); 

· в развитии их позитивных отношений к этим общественным ценностям (то есть в развитии их социально значимых отношений); 

· в приобретении ими соответствующего этим ценностям опыта поведения, опыта применения сформированных знаний и отношений на практике (то есть в приобретении ими опыта осуществления социально значимых дел). 

Данная цель ориентирует педагогов не на обеспечение соответствия личности ребенка единому стандарту, а на обеспечение позитивной динамики развития его личности. В связи с этим важно сочетание усилий педагога по развитию личности ребенка и усилий самого ребенка по своему саморазвитию. Их сотрудничество, партнерские отношения являются важным фактором успеха в достижении цели.

Конкретизация общей цели воспитания применительно к возрастным особенностям школьников позволяет выделить в ней следующие целевые приоритеты, соответствующие трем уровням общего образования:

1. В воспитании детей младшего школьного возраста (уровень начального общего образования) таким целевым приоритетом является создание благоприятных условий дляусвоения школьниками социально значимых знаний– знаний основных норм и традиций того общества, в котором они живут.

Выделение данного приоритета связано с особенностями детей младшего школьного возраста: с их потребностью самоутвердиться в своем новом социальном статусе - статусе школьника, то есть научиться соответствовать предъявляемым к носителям данного статуса нормам и принятым традициям поведения. Такого рода нормы и традиции задаются в школе педагогами и воспринимаются детьми именно как нормы и традиции поведения школьника. Знание их станет базой для развития социально значимых отношений школьников и накопления ими опыта осуществления социально значимых дел и дальнейшем, в подростковом и юношеском возрасте.

К наиболее важным из них относятся следующие:

- быть любящим, послушным и отзывчивым сыном (дочерью), братом (сестрой), внуком (внучкой);

- уважать старших и заботиться о младших членах семьи; выполнять посильную для ребёнка домашнюю работу, помогая старшим;

- быть трудолюбивым, следуя принципу «делу — время, потехе — час» как учебных занятиях, так и в домашних делах, доводить начатое дело до конца;

- знать и любить свою Родину – свой родной дом, двор, улицу, город, село, свою страну;

беречь и охранять природу (ухаживать за комнатными растениями в классе или дома, заботиться о своих домашних питомцах и, по возможности, о бездомных животных в своем дворе;

- подкармливать птиц в морозные зимы; не засорять бытовым мусором улицы, леса, водоёмы);

- проявлять миролюбие — не затевать конфликтов и стремиться решать спорные вопросы, не прибегая к силе;

- стремиться узнавать что-то новое, проявлять любознательность, ценить знания;

- быть вежливым и опрятным, скромным и приветливым;

- соблюдать правила личной гигиены, режим дня, вести здоровый образ жизни;

- уметь сопереживать, проявлять сострадание к попавшим в беду;

- стремиться устанавливать хорошие отношения с другими людьми;

- уметь прощать обиды, защищать слабых, по мере возможности помогать нуждающимся в этом людям;

- уважительно относиться к людям иной национальной или религиозной принадлежности, иного имущественного положения, людям с ограниченными возможностями здоровья;

быть уверенным в себе, открытым и общительным, не стесняться быть в чём-то непохожим на других ребят;

- уметь ставить перед собой цели и проявлять инициативу, отстаивать своё мнение.

Знание младшим школьником данных социальных норм и традиций, понимание важности следования им имеет особое значение для ребенка этого возраста, поскольку облегчает его вхождение в широкий социальный мир, в открывающуюся ему систему общественных отношений.

2. В воспитании детей подросткового возраста (уровень основного общего образования) таким приоритетом является создание благоприятных условий для развития социально значимых отношений школьников, и, прежде всего, ценностных отношений:

- к семье как главной опоре в жизни человека и источнику его счастья;

- к труду как основному способу достижения жизненного благополучия человека, залогу его успешного профессионального самоопределения и ощущения уверенности в завтрашнем дне;

- к своему отечеству, своей малой и большой Родине как месту, в котором человек вырос и познал первые радости и неудачи, которая завещана ему предками и которую нужно оберегать;

- к природе как источнику жизни на Земле, основе самого ее существования, нуждающейся в защите и постоянном внимании со стороны человека;

- к миру как главному принципу человеческого общежития, условию крепкой дружбы, налаживания отношений с коллегами по работе в будущем и создания благоприятного микроклимата в своей собственной семье;

- к знаниям как интеллектуальному ресурсу, обеспечивающему будущее человека, как результату кропотливого, но увлекательного учебного труда;

- к культуре как духовному богатству общества и важному условию ощущения человеком полноты проживаемой жизни, которое дают ему чтение, музыка, искусство, театр, творческое самовыражение;

- к здоровью как залогу долгой и активной жизни человека, его хорошего настроения и оптимистичного взгляда на мир;

- к окружающим людям как безусловной и абсолютной ценности, как равноправным социальным партнерам, с которыми необходимо выстраивать доброжелательные и взаимоподдерживающие отношения, дающие человеку радость общения и позволяющие избегать чувства одиночества;

- к самим себе как хозяевам своей судьбы, самоопределяющимся и самореализующимся личностям, отвечающим за свое собственное будущее.

Данный ценностный аспект человеческой жизни чрезвычайно важен для личностного развития школьника, так как именно ценности во многом определяют его жизненные цели, его поступки, его повседневную жизнь. Выделение данного приоритета в воспитании школьников, обучающихся на ступени основного общего образования, связано с особенностями детей подросткового возраста: с их стремлением утвердить себя как личность в системе отношений, свойственных взрослому миру. В этом возрасте особую значимость для детей приобретает становление их собственной жизненной позиции, собственных ценностных ориентаций. Подростковый возраст – наиболее удачный возраст для развития социально значимых отношений школьников.

3. В воспитании детей юношеского возраста (уровень среднего общего образования) таким приоритетом является создание благоприятных условий для приобретения школьниками опыта осуществления социально значимых дел.

Выделение данного приоритета связано с особенностями школьников юношеского возраста: с их потребностью в жизненном самоопределении, в выборе дальнейшего жизненного пути, который открывается перед ними на пороге самостоятельной взрослой жизни. Сделать правильный выбор старшеклассникам поможет имеющийся у них реальный практический опыт, который они могут приобрести в том числе и в школе. Важно, чтобы опыт оказался социально значимым, так как именно он поможет гармоничному вхождению школьников во взрослую жизнь окружающего их общества. Это:

- опыт дел, направленных на заботу о своей семье, родных и близких;

- опыт дел, направленных на пользу своему родному городу или селу, стране в целом, опыт деятельного выражения собственной гражданской позиции;

- опыт природоохранных дел;

- опыт разрешения возникающих конфликтных ситуаций в школе, дома ;

- опыт самостоятельного приобретения новых знаний,  опыт проектной деятельности;

- опыт  творческого самовыражения;

- опыт ведения здорового образа жизни и заботы о здоровье других людей;

- опыт оказания помощи окружающим, заботы о малышах или пожилых людях;

- опыт самопознания и самоанализа, опыт социально приемлемого самовыражения и самореализации.

Выделение в общей цели воспитания целевых приоритетов, связанных с возрастными особенностями воспитанников, не означает игнорирования других составляющих общей цели воспитания. Приоритет — это то, чему педагогам, работающим со школьниками конкретной возрастной категории, предстоит уделять первостепенное, но не единственное внимание.

Добросовестная работа педагогов, направленная на достижение поставленной цели, позволит ребенку получить необходимые социальные навыки, которые помогут ему лучше ориентироваться в сложном мире человеческих взаимоотношений, эффективнее налаживать коммуникацию с окружающими, увереннее себя чувствовать во взаимодействии с ними, продуктивнее сотрудничать с людьми разных возрастов и разного социального положения, смелее искать и находить выходы из трудных жизненных ситуаций, осмысленнее выбирать свой жизненный путь в сложных поисках счастья для себя и окружающих его людей.

Достижению поставленной цели воспитания школьников будет способствовать решение следующих основных задач:
· реализовывать воспитательные возможности общешкольных ключевых дел, поддерживать традиции их коллективного планирования, организации, проведения и анализа в школьном сообществе; 

· реализовывать потенциал классного руководства в воспитании школьников, поддерживать активное участие классных сообществ в жизни школы; 

· вовлекать школьников в кружки, секции, клубы, студии и иные объединения, работающие по школьным программам внеурочной деятельности, реализовывать их воспитательные возможности; 

· использовать в воспитании детей возможности школьного урока, поддерживать использование на уроках интерактивных форм занятий с учащимися; 

· инициировать и поддерживать ученическое самоуправление – как на уровне школы, так и на уровне классных сообществ; 

· поддерживать деятельность функционирующих на базе школы детских общественных объединений и организаций; 

· организовывать для школьников экскурсии, экспедиции, походы и реализовывать их воспитательный потенциал; 

· организовывать профориентационную работу со школьниками; 

· организовать работу школьных медиа, реализовывать их воспитательный потенциал; 

· развивать предметно-эстетическую среду школы и реализовывать ее воспитательные возможности; 

· организовать работу с семьями школьников, их родителями или законными представителями, направленную на совместное решение проблем личностного развития детей. 

Планомерная реализация поставленных задач позволит организовать в школе интересную и событийно насыщенную жизнь детей и педагогов, что станет эффективным способом профилактики антисоциального поведения школьников.

3. ВИДЫ, ФОРМЫ И СОДЕРЖАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы школы. Каждое из них представлено в соответствующем модуле.
3.1. Модуль «Классное руководство»
Осуществляя работу с классом, педагог организует работу с коллективом класса; индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса; работу с учителями, преподающими в данном классе; работу с родителями учащихся или их законными представителями.

Работа с классным коллективом:
· инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе; 

· организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с учащимися вверенного ему класса (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности), позволяющие с одной стороны, – вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться в них, а с другой, – установить и упрочить доверительные отношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе;
· проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения педагога и школьников, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления школьникам возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения; 

· сплочение коллектива класса через: игры и тренинги на сплочение и командообразование; однодневные и многодневные походы и экскурсии, организуемые классными руководителями и родителями; празднования в классе дней рождения детей, включающие в себя подготовленные ученическими микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши; регулярные внутриклассные «огоньки» и вечера, дающие каждому школьнику возможность рефлексии собственного участия в жизни класса;
· выработка совместно со школьниками законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе. 

Индивидуальная работа с учащимися:
· изучение особенностей личностного развития обучающихся класса через наблюдение за поведением школьников в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями школьников, с преподающими в его классе учителями, а также (при необходимости) – со школьным педагогом-психологом;
· поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбор профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемость и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для школьника, которую они совместно стараются решить;
· индивидуальная работа со школьниками класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых дети не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года – вместе анализируют свои успехи и неудачи;
· коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими учащимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе;
Работа с учителями, преподающими в классе:
· регулярные консультации классного руководителя с учителями-предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение; 

· разрешение конфликтов между учителями и обучающимися; 

· проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на школьников; 

· привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной обстановке; 

· привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей. 

Работа с родителями обучающихся или их законными представителями:
· регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом; 

· помощь родителям школьников или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями-предметниками; 

· организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников; 

· создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей; 

· привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса; 

· организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы. 
3.2. Модуль «Школьный урок» 
Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урока предполагает следующее:

· установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивному восприятию учащимися требований и просьб учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности; 

· побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками), принципы учебной дисциплины и самоорганизации; 

· привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией – инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения; 

· использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе; 

· применение на уроке интерактивных форм работы обучающихся: 

· интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников; дидактического театра, где полученные на уроке знания обыгрываются в театральных постановках; дискуссий, которые дают учащимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми; 

· включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока; 

· организация шефства мотивированных и эрудированных учащихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего школьникам социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи; 

· инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даст школьникам возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения. 
Модуль 3.3. «Курсы внеурочной деятельности» 
Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через:

1. вовлечение школьников в интересную и полезную для них деятельность, которая 
предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах; 


2. формирование в кружках, секциях, клубах, студиях, детско-взрослых общностей, которые могли бы объединять детей и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу; 


3. создание в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения; 


4. поддержку в детских объединениях школьников с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций; 


5. поощрение педагогами детских инициатив и детского самоуправления. 

Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности происходит в рамках следующих выбранных школьниками ее видов.
	Направления воспитательной работы
	Задачи работы по данному направлению

	Духовно-нравственное воспитание
	-воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России;

-воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека;

-воспитание нравственных чувств и этического сознания; формирование у учащихся представления о семье как величайшей ценности в жизни человека;                                                                                                    -духовно-нравственное воспитание личности на основе семейной традиционной культуры

	Социальное направление
	- формирование позитивных ценностей и установок на уважение, принятие и понимание богатого многообразия культур народов, их традиций и этнических ценностей воспитания культуры толерантности и межнационального согласия;
-достижения необходимого уровня правовой культуры граждан как основы толерантного сознания и поведения;

-формирования мировоззрения и духовно-нравственной атмосферы этнокультурного взаимоуважения,

основанных на принципах уважения прав и свобод человека, стремления к межэтническому миру и согласию, готовности к диалогу;

	Спортивно-оздоровительное направление
	 Курсы внеурочной деятельности и дополнительного образования, направленные: 

-формирование у обучающихся культуры здорового образа жизни, ценностных представлений о физическом здоровье, о ценности духовного и нравственного здоровья;

-формирование у обучающихся навыков сохранения собственного здоровья, овладение здоровьесберегающими технологиями в процессе обучения во внеурочное время;

- на физическое развитие школьников, развитие их ценностного отношения к своему здоровью, побуждение к здоровому образу жизни, воспитание силы воли, ответственности, формирование установок на защиту слабых.

	Общекультурное направление
	-развитие и формирование интеллектуальных способностей;
-развитие умений и навыков интеллектуального труда;
-развитие интереса к научно-исследовательской деятельности;
-формирование у обучающихся представлении о таких понятиях, как «толерантность», «миролюбие», «гражданское согласие», «социальное партнёрство», развитие опыта противостояния таким явлениям, как «социальная агрессия», «межнациональная рознь», «экстремизм», «терроризм», «фанатизм»;

-формирование опыта восприятия, производства и трансляции информации, пропагандирующей принципы межкультурного сотрудничества, культурного взаимообогащения, духовной и культурной консолидации общества, и опыта противостояния контркультуре, деструктивной пропаганде в современном информационном пространстве.

	Общеинтелектуальное направление
	-развитие и формирование интеллектуальных способностей;
-развитие умений и навыков интеллектуального труда;
-развитие интереса к научно-исследовательской деятельности,  осознание целей и задач труда; воспитание мотивов трудовой деятельности; 

-формирование трудовых умений и навыков через практические занятия исследовательской деятельности.

-формирование ценностного отношения к природе, к окружающей среде, бережного отношения к процессу освоения природных ресурсов региона, страны, планеты;

-формирование ответственного и компетентного отношения к результатам производственной и непроизводственной деятельности человека, затрагивающей и изменяющей экологическую ситуацию на локальном и глобальном уровнях;

-формирование экологической культуры, навыков безопасного поведения в природной и техногенной среде;

-формирование условий для развития опыта многомерного взаимодействия учащихся общеобразовательных учреждений в процессах, направленных на сохранение окружающей среды.

	Поддержка основных предметов
	-развитие и формирование интеллектуальных способностей; 

-развитие умений и навыков интеллектуального труда;
-развитие интереса к научно-исследовательской деятельности;
-формирование у обучающихся правовой культуры, представлений об основных правах и обязанностях, о принципах демократии, об уважении к правам человека и свободе личности, формирование электоральной культуры;


	Направления воспитательной работы
	Курсы внеурочной деятельности
	Задачи работы по данному направлению

	Духовно-нравственное воспитание
	«Этика: азбука добра» 

(ФГОС НОО)

	Цель:
· воспитание нравственных чувств и этического сознания у младших школьников.

Программа  направлена на решение следующих задач:
· сформировать первоначальные представления о моральных нормах и правилах нравственного поведения, об этических нормах взаимоотношений в семье, между поколениями, этносами, носителями различных убеждений, представителями социальных групп;

· способствовать усвоению правил поведения в ОУ, дома, на улице, в городе, в общественных местах, на природе;

· раскрывать сущность нравственных поступков, поведения и отношений между людьми разного возраста на основе взаимопомощи и поддержки;

· научить приемам и правилам ведения дискуссии, аргументировано высказывать свое мнение и внимательно слушать мнение собеседника.

Реализация программы предполагает формирование первоначального представления о базовых ценностях отечественной культуры в процессе проведения бесед, экскурсий, заочных путешествий, участия в творческой деятельности, такой, как театральные постановки, литературно-музыкальные композиции, художественные выставки, просмотр видеофильмов.

	
	«Белгородоведение» 

(ФГОС ООО)

	Цели:
· обеспечить социокультурное развитие школьников путём включения их в процессы познания и преобразования социальной среды Белгородчины;

· воспитание гражданина России, патриота малой родины, знающего и любящего свой край, город, село (его традиции, памятники природы, истории и культуры) с осознанным желанием и внутренней потребностью активного участия в его развитии;

· сохранение и развитие культурного разнообразия и языкового наследия, многонационального народа РФ, реализации права на изучение родного языка России.

Программа  направлена на решение следующих задач:
· создание условий для реализации образовательной и воспитательной среды во взаимодействии с социокультурной средой региона;
· овладение обучающимися знаниями об основных этапах региональной истории, литературы, особенностей природных ресурсов родного края, уникальности народной культуры и быта;
· формирование в поликультурном Белгородском регионе культурно-ориентированной личности, знакомой с традиционной культурой родного края и России как части целого;

· воспитание обучающихся в духе патриотизма, через уважение к традициям и истории малой родины ко всему многонациональному Российскому государству в духе демократических ценностей.
Отличительные особенности данной  программы заключаются в том, что она способствует развитию интереса к истории Российского государства, развитию кругозора учащихся.


	Социальное направление
	«Экономика: первые шаги»
(ФГОС НОО)
	Цель:
· формирование начальных представлений об окружающих экономических условиях жизни и деятельности людей.

Программа  направлена на решение следующих задач:
· формировать у обучающихся представление об экономике как сфере деятельности человека, связанной с проблемой удовлетворения его потребностей;

· обеспечивать осознание младшими школьниками взаимосвязи труда человека с его результатами, приложенных усилий с успешностью деятельности;

· развивать основы потребительской культуры;

· расширять активный словарь обучающихся, включая в него экономические термины;

· способствовать освоению на информационном и эмпирическом уровне новых социальных ролей – «покупатель», «потребитель», и функций, их характеризующих;

· формировать бережливость, экономность, трудолюбие, щедрость;

· показать необходимость человеческих знаний и образования для формирования нового информационного общества и создания инновационной экономики.


	
	 «Познай себя»
(ФГОС ООО)

	Цель:

· социальная адаптация обучающихся через самопознание, развитие личностных компетенций и совершенствование навыков межличностного взаимодействия.

Программа  направлена на решение следующих задач:
· создание условий для самопознания, изучения себя;

· формирование адекватной самооценки, снижение уровня тревожности, развитию позитивного образа собственного будущего;

· формирование у обучающихся важнейших жизненных навыков, способствующих успешной адаптации в обществе;

· развитие навыков преодоления типичных проблем подросткового возраста;

· пробуждение интереса к другим людям и самому себе;

· развивать у обучающихся навыки конструктивного общения и разрешения жизненных ситуаций;

· формирование навыков саморегуляции;

· развитие эмоциональной сферы, понимание чувств, переживания других людей.



	Спортивно-оздоровительное направление
	«Я-пешеход и пассажир»
(ФГОС НОО)

	Цель:

· приобретение знаний и навыков поведения на улице и проезжей части и воспитание культуры пешехода.

Программа  направлена на решение следующих задач:
· формировать элементарную культуру поведения в условиях дорожного движения;

· подготовить детей к самостоятельному безопасному передвижению по улицам и дорогам.



	
	«Общая физическая подготовка»
(ФГОС ООО)
	Цель:

· содействие разностороннему физическому развитию личности, способной активно использовать ценности физической культуры для укрепления и длительного сохранения собственного здоровья, оптимизации трудовой деятельности и организации активного отдыха, а также развитию устойчивых мотивов и потребностей школьников в бережном отношении к своему здоровью, целостном развитии физических и психических качеств, творческом использовании средств физической культуры в организации здорового образа жизни.

Программа  направлена на решение следующих задач:
· совершенствование умений и навыков в лёгкой атлетике, атлетической гимнастике, роликовых коньках, технических и тактических приёмах в настольном теннисе;

· обучение простейшим организационным навыкам, необходимых понятий и теоретических сведений по физической культуре и спорту;

· воспитание привычки к занятиям физической культурой и спортом как коллективно, так и самостоятельно;

· расширение двигательного опыта за счёт овладения двигательными действиями;

· укрепление здоровья, физического развития и повышение работоспособности обучающихся;

· воспитание индивидуальных психических чёрт и особенностей в общении и коллективном взаимодействии средствами и методами командно-игровой деятельности;

· создание представлений об индивидуальных физических возможностях, адаптивных свойствах организма и способах их совершенствования в целях укрепления здоровья;

· обучение основам физиологии и гигиены физического воспитания, профилактики травматизма, коррекции телосложения.



	Общекультурное направление
	«В мире книг»

(ФГОС НОО)
	Цели: 
· создание на практике условий для развития читательских умений и интереса к чтению книг;
· расширение литературно-образовательного пространства обучающихся начальных классов;

· формирование личностных, коммуникативных, познавательных и регулятивных учебных умений.
Программа  направлена на решение следующих задач:
· воспитывать любовь к книге;
· развивать кругозор и любознательность;
· повысить уровень художественного восприятия, обогатить творческое воображение;
· воспитывать доброе отношение к людям, трудолюбие;
· привить любовь к чтению.


	
	«Чему природа учит человека»

(ФГОС ООО)
	Цель:

· формирование экологического мышления и ценностного отношения к природе на основе современных естественно-научных представлений.

Программа  направлена на решение следующих задач:
· реализация регионального подхода к биологическому образованию; 

· развитие познавательного интереса обучающихся к изучаемому предмету за счет углубления и расширения полученных знаний; 

· учет индивидуальных особенностей школьников.

	Общеинтелектуальное направление
	«Занимательная математика» (ФГОС НОО)
	Цель:

· развивать математический образ мышления.
Программа  направлена на решение следующих задач:
· расширять кругозор обучающихся в различных областях элементарной математики;
· расширять математические знания в области многозначных чисел;
· содействовать умелому использованию символики;
· учить правильно применять математическую терминологию;
· развивать умения отвлекаться от всех качественных сторон и явлений, сосредоточивая внимание на количественных сторонах;
· уметь делать доступные выводы и обобщения, обосновывать собственные мысли.


	
	«Информатика» (ФГОС НОО)

	Цель:

· формирование умения составлять алгоритмы с использованием программных средств в интегрированной среде ПервоЛого и среде программирования Scratch.

Программа  направлена на решение следующих задач:
· обучить обучающихся работе в интегрированной  среде ПервоЛого и среде программирования  Scratch;
· познакомить с интерфейсом данных программных средств;

· учить работать с формами, применять их к исполнителю;

· учить составлять алгоритмы и программировать исполнителя;

· учить работать с другими объектами в программах.


	
	«К тайнам слова: занимательная лексика и фразеология» (ФГОС ООО)
	 Цели:

· создание деятельностной ситуации для стартовой мотивации обучающихся к изучению дополнительного предметного материала по русскому языку в разделе «Лексика и фразеология»;

· формирование мотивации к исследованию лексического содержания слова, фразеологических единиц;

· формирование навыков анализа результатов исследовательской и творческой деятельности.

Программа  направлена на решение следующих задач:
· развитие интереса к русскому языку;

· углубление знаний, умений, навыков по лексике и фразеологии русского языка;

· пробуждение потребности у обучающихся самостоятельной исследовательской и проектной деятельности в познании родного языка;

· формирование устойчивой мотивации к изучению русского языка;

· развитие творчества и обогащение словарного запаса;

· совершенствование общего языкового развития обучающихся;

· углубление и расширение знаний и представлений о литературном языке.




- Познавательная деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на передачу школьникам социально значимых знаний, развивающие их любознательность, позволяющие привлечь их внимание к экономическим, политическим, экологическим, гуманитарным проблемам нашего общества, формирующие их гуманистическое мировоззрение и научную картину мира.

- Художественное творчество. Курсы внеурочной деятельности, создающие благоприятные условия для просоциальной самореализации школьников, направленные на раскрытие их творческих способностей, формирование чувства вкуса и умения ценить прекрасное, на воспитание ценностного отношения школьников к культуре и их общее духовно-нравственное развитие.

- Проблемно-ценностное общение. Курсы внеурочной деятельности, направленные на развитие коммуникативных компетенций школьников, воспитание у них культуры общения, развитие умений слушать и слышать других, уважать чужое мнение и отстаивать свое собственное, терпимо относиться к разнообразию взглядов людей.

-Туристско-краеведческая деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на воспитание у школьников любви к своему краю, его истории, культуре, природе, на развитие самостоятельности и ответственности школьников, формирование у них навыков самообслуживающего труда.

-Спортивно-оздоровительная деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на физическое развитие школьников, развитие их ценностного отношения к своему здоровью, побуждение к здоровому образу жизни, воспитание силы воли, ответственности, формирование установок на защиту слабых.

-Трудовая деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на развитие творческих способностей школьников, воспитание у них трудолюбия и уважительного отношения к физическому труду.

-Игровая деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на раскрытие творческого, умственного и физического потенциала школьников, развитие у них навыков конструктивного общения, умений работать в команде.
3.4. Модуль «Работа с родителями»
Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. 
Система работы с родителями выстраивается на решении следующих задач:

1. Повышение педагогической культуры родителей, пополнение арсенала их знаний по общим и конкретным вопросам воспитания ребёнка в семье и школе.

2. Вовлечение родителей в совместную с детьми и педагогами учебно-познавательную, культурно-досуговую, общественно-полезную и спортивно-оздоровительную деятельность.

3. Организация родительского лектория.

4. Совершенствование форм взаимодействия школа – семья.

5. Помощь родителям и детям с ОВЗ.

Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется в рамках следующих видов и форм:

на групповом уровне:
общешкольный родительский комитет и Управляющий совет школы, участвующие в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и социализации их детей;

общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;

социальные сети и чаты, в которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, а также осуществляются виртуальные консультации психологов и педагогов;

на индивидуальном уровне:
работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;

участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;

помощь со стороны родителей в подготовке и проведении экономическим, политическим, экологическим, гуманитарным проблемам нашего общества, формирующие их гуманистическое мировоззрение и научную картину мира.

3.5. Модуль «Самоуправление»
Поддержка детского самоуправления в школе-интернате помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам – предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни. Поскольку учащимся младших и подростковых классов не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, детское самоуправление иногда и на время может трансформироваться (посредством введения функции педагога-куратора) в детско-взрослое самоуправление.

Детское самоуправление в школе осуществляется следующим образом.

На уровне школы:
- через деятельность выборного Совета обучающихся, создаваемого для учета мнения школьников по вопросам управления образовательной организацией и принятия административных решений, затрагивающих их права и законные интересы;

- через работу постоянно действующего школьного актива, инициирующего и организующего проведение личностно значимых для школьников событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, капустников, флешмобов и т.п.);

- через деятельность творческих советов дела, отвечающих за проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акций и т.п.;

- через деятельность созданной из наиболее авторитетных старшеклассников и курируемой школьными социальным педагогом и психологом группы по урегулированию конфликтных ситуаций в школе.

На уровне классов:
- через деятельность выборных по инициативе и предложениям учащихся класса лидеров (например, старост), представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;

- через деятельность выборных органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса (например: штаб спортивных дел, штаб творческих дел, штаб работы с младшими ребятами);

- через организацию на принципах самоуправления жизни детских групп, отправляющихся в походы, экспедиции, на экскурсии, осуществляемую через систему распределяемых среди участников ответственных должностей.

На индивидуальном уровне:
- через вовлечение школьников в планирование, организацию, проведение анализ общешкольных и внутриклассных дел;

- через реализацию школьниками, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой, комнатными растениями и т.п.
Содержание деятельности органов школьного ученического самоуправления разного уровня находит отражение в плане внеурочной деятельности. Возможно, к ежегодным мероприятиям, реализуемым обучающимися на разных уровнях самоуправления, будут относиться: организация встреч с интересными людьми «Сто вопросов взрослому», школьных конференций «Читаем вместе», поддержание порядка и чистоты в учебных классах, школе, создание ландшафтного дизайна на пришкольной территории, интеллектуально-спортивных конкурсов, проведение социальных акций «Делай добро», «Помоги другу» и др.

3.6. Модуль «Профориентация»
Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «Профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка – подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности.

Эта работа осуществляется через:

1. циклы профориентационных часов общения, направленных на подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего; 

1. профориентационные игры: симуляции, деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания школьников о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной школьникам профессиональной деятельности; 

2. посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах; 

3. совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования; 

4. участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети интернет: просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер классах, посещение открытых уроков; 

5. индивидуальные консультации педагога-психолога для школьников и их родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии; 

6. освоение школьниками основ профессии в рамках различных курсов по выбору, включенных в основную образовательную программу школы, или в рамках курсов дополнительного образования. 

Модуль 3.7. «Ключевые общешкольные дела»
Ключевые дела – это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть школьников и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совестно педагогами и детьми. Это не набор календарных праздников, отмечаемых в школе, а комплекс коллективных творческих дел, интересных и значимых для школьников, объединяющих их вместе с педагогами в единый коллектив. Ключевые дела обеспечивают включенность в них большого числа детей и взрослых, способствуют интенсификации их общения, ставят их в ответственную позицию

происходящему в школе. Введение ключевых дел в жизнь школы помогает преодолеть мероприятийный характер воспитания, сводящийся к набору мероприятий, организуемых педагогами для детей.

Для этого в образовательной организации используются следующие формы работы.

На внешкольном уровне:
- социальные проекты – ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые школьниками и педагогами комплексы дел (благотворительной, экологической, патриотической, трудовой направленности), ориентированные на преобразование окружающего школу социума.

На школьном уровне:
- общешкольные праздники – ежегодно проводимые творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.) дела, связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами и в которых участвуют все классы школы;

- капустники - театрализованные выступления педагогов, родителей и школьников с элементами доброго юмора, пародий, импровизаций на темы жизни школьников и учителей. Они создают в школе атмосферу творчества и неформального общения, способствуют сплочению детского, педагогического и родительского сообществ школы;

- церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы. Это способствует поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу.

На уровне классов:
- выбор и делегирование представителей классов в общешкольные советы дел, ответственных за подготовку общешкольных ключевых дел;

- участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел;

- проведение в рамках класса итогового анализа детьми общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов дела.

На индивидуальном уровне:

- вовлечение по возможности каждого ребенка в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т.п.);

- индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;

- наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми;

- при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.

3.8. Модуль «Детские общественные объединения»
Действующая на базе школы детская организация «ДОМ» это добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе детей и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения. Его правовой основой является ФЗ от 19.05.1995 N 82-ФЗ (ред. от 20.12.2017 г.) "Об общественных объединениях" (ст. 5). Воспитание в детском общественном объединении осуществляется через:

· утверждение и последовательную реализацию в детском общественном объединении демократических процедур (выборы руководящих органов объединения, подотчетность выборных органов общему сбору объединения; ротация состава выборных органов и т.п.), дающих ребенку возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения; 

· организацию общественно полезных дел, дающих детям возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других. 

Такими делами являются: посильная помощь, оказываемая школьниками животным и птицам; совместная работа с Валуйским лесничеством (проведение экологических мероприятий,  участие школьников в работе на прилегающей к школе территории,  (уход школьном за деревьями и кустарниками, благоустройство клумб и другие);

· организацию общественно полезных дел, дающих детям возможность получить важный для их личностного развития опыт осуществления дел, направленных на помощь другим людям, своей школе; развить в себе такие качества как внимание, забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других;

· клубные встречи – формальные и неформальные встречи членов детского общественного объединения для обсуждения вопросов управления объединением, планирования дел в школе, празднования знаменательных для членов объединения событий; 

· рекрутинговые мероприятия в начальной школе, реализующие идею популяризации деятельности детского общественного объединения, привлечения в него новых участников (проводятся в форме игр, квестов, театрализаций и т.п.); 

· поддержку и развитие в детском объединении его традиций и ритуалов, формирующих у ребенка чувство общности с другими его членами, чувство причастности к тому, что происходит в объединении (реализуется посредством введения особой символики детского объединения, проведения ежегодной церемонии посвящения в члены детского объединения, создания и поддержки интернет-странички детского объединения в соцсетях, организации деятельности пресс-центра детского объединения, проведения традиционных огоньков – формы коллективного анализа проводимых детским объединением дел).
3.9. Модуль  «Профилактика»
Совместная деятельность педагогов, школьников и родителей по направлению «Профилактика» включает в себя развитие коммуникативных навыков детей, формирование здорового образа жизни, воспитание культуры поведения.

В результате своего противоправного поведения подростки характеризуются определёнными отклонениями в нравственном развитии, наличием закреплённых отрицательных форм поведения, недисциплинированности. Они плохо учатся, редко и небрежно выполняют домашние задания, часто пропускают школу. Плохо ведут себя на уроках, часто дерутся. Их воспитанием в семье обычно занимаются мало. Растут они сами по себе. Агрессивны, озлоблены, практически знакомы с теневыми сторонами жизни. Рано начинают курить, употреблять спиртные напитки, приобщаются к наркотикам. Подрастая, сбиваются в организованные группы, совершают кражи, грабежи и даже убийства.

Система работы школы направлена на предупреждение асоциального поведения, коррекции личности подростка, помощи ему в самоутверждении.

Проводится работа по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, профилактике потребления наркотических, токсических и других психоактивных веществ (ПАВ), алкогольной продукции, табакокурения. 

Система организации профилактической работы состоит из следующих этапов:

- Первый этап – диагностика;

- Второй этап – выбор методов и приёмов коррекционной работы;

- Третий этап – проектирование работы с учетом ценностных ориентаций и личностных качеств   подростка;

- Четвёртый этап – индивидуальная воспитательная работа;

- Пятый этап – корректирование, оценка результатов.

Схема действия по оказанию индивидуальной профилактической работы в школе.
	- Анализ социально-психологического портрета коллектива учащихся в классе и социального паспорта семьи. Список учащихся и их семей, нуждающихся в проф.работе. Учёт.


	- Составление комплексного плана работы с обучающимися и семьями, находившими в социально опасном положении. Ежедневный контроль посещаемости обучающегося в школе-интернате.  
- Ежемесячное обследование семьи обучающегося, анализ успеваемости, профилактической работы с семьёй, работы классного руководителя, учителей-предметников.
- При необходимости, обращение за помощью в социальные службы и ведомства для оказания воздействия на учащегося или семью, находившеюся в социально-опасном положении.

- Снятие с учёта обучающегося или семьи, бв случае исправления, прошедших реабилитационный период. Контроль за семьёй, обучающимся, прошедшими период проф.реабилитации.

Особенности системы работы с обучающимися «группы риска»
Работа по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних проводится планомерно и систематично (Программа работы с детьми «группы риска»):

1. Классный руководитель проводит индивидуальные беседы с учеником и его родителями, поведение подростка обсуждается на классном собрании, привлекается к работе родительский комитет класса.

2. Классный руководитель тесно сотрудничает по данному вопросу с представителями социально-психологической службы школы – социальным педагогом и педагогом-психологом. Разрабатывается план действий по коррекции поведения «трудного» подростка, проводятся психологические тренинги.

3. Поведение подростка рассматривается на школьном Совете профилактики.

4. Выход на малые педсоветы, заседания педагогического совета школы, администрацию школы.

Одно из значимых звеньев в данной работе – Совет профилактики школы-интерната, в который входят представители администрации, педагоги, социальный педагог, педагог-психолог.


         Взаимодействие школы с субъектами профилактики 
Школа по вопросам профилактики безнадзорности и правонарушений тесно сотрудничает с внешними субъектами профилактики:
 - ежегодно составляются и реализуются совместные планы с сотрудниками ПДН;
- ежемесячно (и по мере необходимости) собираются материалы на обучающихся, находящихся в социально-опасном положении в городскую комиссию по делам несовершеннолетних (КДН);
- школа-интернат обращается в органы опеки и попечительства для организации работы с семьями «группы риска»;
- школа-интернат тесно сотрудничает с учреждениями дополнительного образования по вопросам занятости школьников во внеурочное время, вовлечение их в кружки и секции.
3.10. Модуль «Безопасность»
В школе-интернате по обеспечению безопасности  проводится  работа  по  следующим  направлениям: 

- антитеррористическая  защищенность  и  противодействие  терроризму, 

- предупреждение и ликвидация последствий ЧС природного и техногенного 

характера;

- противопожарная  безопасность  и  электробезопасность; 

- предупреждение  травматизма,  соблюдение  внутреннего  режима и 

поддержание общественной дисциплины;

- профилактика детского дорожного травматизма;
- интернет безопасность.

Работа школы по обеспечению личной безопасности обучающихся:

1. Профилактика детского дорожного травматизма:
- для обучающихся 1-12 классов организованы инструктажи «Переходим улицу, перекресток», беседы «Правила езды на велосипеде», «Дорожные знаки», «Предупредительные сигналы водителей»; «Соблюдение правил движения велосипедистами».
-проведение бесед на темы: «Дежурные ситуации и подростковый травматизм». «Дорожные правила - закон улиц и дорог»;
-взаимодействие в сотрудниками ГИБДД  в организации мероприятий по профилактике ДТП с обучающимися школы;
-оформление  информационного стенда по безопасности дорожного движения. 
2. Информационная безопасность детей:
-организация просветительской работы с детьми и их родителями (законными представителями) по повышению культуры информационной безопасности путем реализации программ и проведения мероприятий;
-оказание методической поддержки для  педагогических работников  школы, посвященной вопросам организации защиты детей от видов информации, распространяемой посредством сети «Интернет», причиняющей вред здоровью и (или) развитию детей, а также не соответствующей задачам образования.
3. Антитеррористическая безопасность ГО и ЧС:

-проведение инструктажей, бесед по противодействию терроризму среди педагогов.

-проведение инструктажей с обучающимися  5-12 классов по темам «Действия при обнаружении подозрительных взрывоопасных предметов», «Действия при угрозе террористического акта», «Правила поведения и порядок действий, если вас захватили в заложники»;
-организация пропускного режима, дежурства администрации, педагогического персонала по школе;

-распространение памяток и инструкций по противодействию экстремизму и терроризму педагогами среди обучающихся;
-проверка контент-фильтров в компьютерной сети школы администратором;
-проведение мероприятий по профилактике экстремизма и поведению в экстремальных ситуациях среди учащихся 5-12 классов (акции, «Месячники безопасности», классные часы, тематические уроки). 

-проведение акции среди обучающихся 7-12 классов «Телефон доверия».

-проведение тематических родительских собраний.

-организация взаимодействия с правоохранительными органами, органами местного самоуправления, вспомогательными структурами и общественными организациями, приглашение работников ГИБДД проведения лекций, бесед, разъяснения прав и обязанностей учащихся с освещением вопросов противодействия экстремизму и терроризму. 
4. Пожарная безопасность:

 -тренировки эвакуации:   октябре   и  марте;

 -проведение «Месячника гражданской защиты»;

 -систематизирование знаний обучающихся о причинах возникновения пожаров, подвести к пониманию вероятных последствий детских шалостей;

 -формирование у школьников навыков безопасного поведения в быту, чувства повышенной опасности при обращении с огнем и электроприборами;  соблюдение техники безопасности при обращении с ними;

 -обучение на уроках ОБЖ и классных часах правилам поведения на пожаре;

 -формирование навыков общения с дежурным по пожарной части в экстремальной ситуации;

 -проведение в течение года  занятий–практикумов по работе с огнетушителями с сотрудниками и учащимися, практические  занятия по отработке  эвакуации;

 -оформление уголка по пожарной безопасности (план эвакуации при возникновении ЧС, инструкция, по пожарной безопасности, определяющая действия персонала по обеспечению безопасной и быстрой эвакуации детей и людей из здания школы, памятки для сотрудников и обучающихся  по пожарной безопасности, плакаты, знакомящие с работой огнетушителей, мероприятия по пожарной безопасности, номера телефонов пожарной охраны и дежурного по чрезвычайным ситуациям)

-регулярное  обучение мерам пожарной безопасности обучающихся и  работников школы. 

3.11. Модуль «Семейные ценности»

Семья является первым социальным институтом, который формирует представления о ролевом поведении, родственных отношениях, домашнем быте. Именно в семье зарождаются черты характера, способы поведения, привычки, которые определяют всю последующую жизнь человека. Те нормы поведения, которые ребенок получил в детстве, он перекладывает на свою семью, так формируются качества будущего семьянина. 


Образование подготавливает ребенка к эффективным межличностным и межкультурным взаимоотношениям, при этом одну из главных ролей играют именно семейные ценности. Благодаря семейным ценностям ребенок становится личностью со сформировавшимися нравственными принципами и правилами, личностью, способной к добрым поступкам, к сопереживанию, уважению.

Данный модуль выделяется в школе-интернате в связи с тем, что большинство детей находятся в семьях с теми или иными проблемами, например, некоторые обучающиеся не обеспечены компьютерами, телефонами, другие редко видят своих родителей из-за их постоянной занятости. Обучающимся школы необходимо дополнительное консультирование о вопросах семьи. Задачей данного модуля является формирование и развитие семейных ценностей, сохранение семейных традиций, воспитание уважительного отношения к окружающим. Другая главная задача, которую мы ставим – это включение ребенка в семейную деятельность, чтобы ребенок учился помогать своим родным по мере своих возможностей. 

Направления работы

1. Формирование: основ знаний о семейно-брачных отношениях, семейном законодательстве потребности в создании собственной семьи умений правильно строить внутрисемейные отношения (знакомятся с понятием «семья», значением семьи в жизни человека, расширяют представления о семейных взаимоотношениях, традициях семьи, получают навыки ведения домашнего хозяйства).

 2. Обучение: основам семейной экономики практическим навыкам ведения домашнего хозяйства (знакомятся с основами семейной экономики, учатся рационально распределять семейный бюджет).

3. Воспитание: положительной мотивации к созданию собственной благополучной семьи настойчивости, способности преодолевать трудности аккуратности, бережного отношения к результатам труда  (изучают основы семейного законодательства, знакомятся с порядком заключения брака, правами и обязанностями супругов и детей, алиментными обязательствами членов семьи).


Так как контингент школы  представляет собой три группы, то мы выделяем формы работы в рамках данного модуля по уровням.
Виды работ и темы занятий, направленных на несовершеннолетних

· Проведение тематических классных часов с участием родителей («Все профессии нужны, все профессии важны», «Традиции моей семьи», «Искусство рукоделия», «Путешествуем вместе», и т.д.); 

· Диалоги с родителями «Нравственная оценка подростка», семейные консультации, где каждый родитель мог получить информации по вопросам формирования позиции личности и осознание значимости ребенка в семейных отношениях;

· Родительские беседы (собрания совместно с детьми) «Что есть счастье?», «Вот и стали мы на год взрослее».

Виды работ и темы занятий, направленных на всех обучающихся

· Работа над мини-проектами «Моя родословная», «Военная летопись семьи», «Мои обязанности перед семьей», «Моя будущая семья» и т.д.

· Совместные семейные творческие вечера, праздники и экскурсии;

· Ролевая игра «Правила счастливого человека». Детям (совершеннолетние будут помогать в этой игре несовершеннолетним) предлагается построить дом, состоящий из кирпичиков – бытовых проблем. После строительства дома несколько кирпичиков по выбору анализируются. Игра проводится совместно с психологом;

· Представление опыта семейной жизни;

· Просмотр и создание социальных роликов о семье;

· Работа на уроках литературы с обсуждением семей из литературных произведений, на уроках истории с обсуждением исторических личностей и их семей;

· Конкурсы сочинений на тему семьи, например, «Какие нравственные ценности укрепляют семью?»

        Формы работы на занятиях, направленных на формирование и развитие семейных ценностей: мозговой штурм; беседа, дискуссии; групповые тренинги, круглый стол, индивидуальное консультирование и анализ конкретных ситуаций; диагностирование (анкетирование, тестирование, опрос); конкурсы, викторины; часы общения, диспуты, просмотр фильмов; экскурсии, встречи; сюжетно-ролевые игры, игры-драматизации, деловые игры; практические и лекционные занятия. Каждый из методов работы направлен на осознание сильных и слабых сторон своей личности, особенностей стиля поведения в семье при решении семейных ситуаций. 
3.12. Модуль «Организация предметно-эстетической среды»
Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда школы, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир ученика, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы предметно-эстетической средой школы как:

- оформление интерьера школьных помещений (холлов, коридоров, рекреаций, залов, лестничных пролетов и т.п.) и их периодическая переориентация, которая может служить хорошим средством разрушения негативных установок школьников на учебные и внеучебные занятия;

- размещение на стенах школы регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ школьников, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, а также знакомящих их с работами друг друга; картин определенного художественного стиля, знакомящего школьников с разнообразием эстетического осмысления мира; фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в школе (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, походах, встречах с интересными людьми и т.п.);

- озеленение пришкольной территории, разбивка клумб, оборудование спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных для школьников разных возрастных категорий, оздоровительно-рекреационных зон, позволяющих разделить свободное пространство школы на зоны активного и тихого отдыха;

-  благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями вместе со школьниками своих классов, позволяющее учащимся проявить свои фантазию и творческие способности, создающее повод для длительного общения классного руководителя со своими детьми;

- событийный дизайн – оформление пространства проведения конкретных школьных событий (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний, конференций и т.п.);

- совместная с детьми разработка, создание и популяризация особой школьной символики (флаг школы, гимн школы, эмблема школы, логотип, элементы школьного костюма и т.п.), используемой как в школьной повседневности, так и в торжественные моменты жизни образовательной организации – во время праздников, торжественных церемоний, ключевых общешкольных дел и иных происходящих в жизни школы знаковых событий;

- регулярная организация и проведение конкурсов творческих проектов по благоустройству различных участков пришкольной территории (например, высадке культурных растений, закладке газонов);

-акцентирование внимания школьников посредством элементов предметно-эстетической среды (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях школы, ее традициях, правилах.
3.13. Модуль «Экскурсии»

Экскурсии  помогают школьнику расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях. На экскурсиях создаются благоприятные условия для воспитания у подростков самостоятельности и ответственности, формирования у них навыков самообслуживающего труда, преодоления их инфантильных и эгоистических наклонностей, обучения рациональному использованию своего времени, сил, имущества.


Эти воспитательные возможности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности:

1. регулярные пешие прогулки, экскурсии, организуемые в классах их классными руководителями, воспитателями: в музей, на предприятие, на природу (проводятся как интерактивные занятия с распределением среди школьников ролей и соответствующих им заданий, например: «фотографов», «гидов», «корреспондентов» и т. п.);

2. литературные, исторические, биологические экскурсии, организуемые учителями для углубленного изучения биографий проживавших поэтов и писателей, произошедших исторических событий, имеющихся природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны.
4. ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ САМОАНАЛИЗА 
ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

Самоанализ организуемой в школе-интернате воспитательной работы осуществляется 
по выбранным самой школой направлениям и проводится с целью выявления основных проблем школьного воспитания и последующего их решения. 

Самоанализ осуществляется ежегодно силами самой образовательной организации с привлечением (при необходимости и по самостоятельному решению администрации образовательной организации) внешних экспертов. 

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы в школе, являются:

принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение как к воспитанникам, 
так и к педагогическим работникам, реализующим воспитательный процесс; 

принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных – таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между обучающимися  и педагогическими работниками;  

принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с обучающимися  деятельности;

принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития обучающихся, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие обучающихся – это результат как социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации и саморазвития обучающихся.

Основными направлениями анализа организуемого в школе воспитательного процесса могут быть следующие 
1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся. 

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся каждого класса. 

Осуществляется анализ классными руководителями совместно с заместителем директора с последующим обсуждением его результатов на заседании педагогического совета школы.

Способом получения информации о результатах воспитания, социализации 
и саморазвития обучающихся является педагогическое наблюдение. 

Внимание педагогических работников сосредотачивается на следующих вопросах: какие прежде существовавшие проблемы личностного развития обучающихся удалось решить за минувший учебный год; какие проблемы решить 
не удалось и почему; какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.

2. Состояние организуемой в школе совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности обучающихся и взрослых. 

Осуществляется анализ заместителем директора по воспитательной работе, классными руководителями, активом старшеклассников и родителями, хорошо знакомыми с деятельностью школы. 

Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности обучающихся и педагогических работников могут быть беседы с обучающимися и их родителями, педагогическими работниками, лидерами ученического самоуправления, при необходимости – их анкетирование. Полученные результаты обсуждаются на заседании педагогического совета школы.

Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с:
качеством проводимых общешкольных ключевых дел;
качеством совместной деятельности классных руководителей и их классов;
качеством организуемой в школе внеурочной деятельности;
качеством реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков;

качеством существующего в школе ученического самоуправления;
качеством профориентационной работы школы;
качеством работы по безопасности обучающихся;
качеством работы по воспитанию семейных ценностей;

качеством профилактической работы;
качеством взаимодействия школы и семей обучающихся.

Итогом самоанализа организуемой в школе-интернате воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу.

ПРИМЕРНЫЕ ВОПРОСЫ для конструирования социологического инструментария, проведения педагогического наблюдения, интервью, анкетирования для самоанализа воспитательной работы в общеобразовательной организации
	Вопрос
	Категория респондентов

	
	Руководители ОО
	Классные руководители, воспитатели
	Актив старшеклассников
	Родители 
	Социальные партнеры 

	Вводный вопрос

	Ощущаете ли Вы на себе действие программы воспитания в школе?

	+
	+
	+
	+
	+

	качество проводимых общешкольных ключевых дел

	В вашей школе считается нормой, если при подготовке мероприятий ученики делают больше, чем требуется?
	+
	+
	+
	-
	+

	Можно ли уже доверить ученикам самостоятельную разработку сценария, подготовку и проведение отдельных мероприятий, на которые будут приглашены представители учредителя школы как контролирующего органа?
	+
	+
	-
	+
	+

	качество совместной деятельности классных руководителей и их классов

	По Вашему мнению, первоочередную реакцию у классного руководителя  вызывают требования администрации школы, а не конкретные проблемы учеников? 
	-
	+
	+
	+
	-

	Повышает ли, по Вашему мнению, классное руководство престиж учителя в глазах детей и родителей?
	+
	+
	+
	+
	-

	Считает большинство классных руководителей родителей и детей клиентами, потребителями образовательных услуг?
	+
	+
	+
	+
	-

	Ограничивает ли классный руководитель разновозрастное общение учеников класса с обучающимися другого возраста?

	+
	+
	+
	+
	-

	качество организуемой в школе внеурочной деятельности

	Всегда ли Вы понимаете, когда идет урок, а когда занятие по курсу внеурочной деятельности? 
	+
	+
	+
	+
	-

	Помогают ли внеурочные занятия «развлекательного» характера в вашей школе улучшить успеваемость?
	+
	+
	+
	+
	+

	качество реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков

	Меняется ли кардинально Ваше настроение, когда Вы идете на уроки/ идете присутствовать на уроке? 
	+
	+
	+
	+
	+

	Ощущаете ли Вы, что учителя постоянно готовятся к каждому уроку, и урок вызывает у них некое волнение?  
	+
	+
	+
	+
	-

	Были ли в школе случаи, когда на уроках обнаружили (предположили) одаренность ребенка и сообщили ему об этом?
	+
	+
	+
	+
	-

	качество существующего в школе ученического самоуправления

	Педагогам принадлежит решающее слово при выборе кандидатур в органы ученического самоуправления?
	+
	+
	+
	+
	-

	Можете ли Вы легко вспомнить случаи, когда ученики реально изменили ситуацию простыми и понятными решениями?
	+
	+
	+
	+
	-

	Учат ли в школе детей специально умениям вдохновлять, влиять и убеждать?
	+
	+
	+
	+
	-

	качество функционирующих на базе школы детских общественных объединений

	В качестве основных причин участия детей в детских общественных объединений можно назвать желание «не отрываться» от коллектива сверстников?
	+
	+
	+
	+
	+

	Повседневное поведение участников детских общественных объединений влияет на рекрутинг (новый набор) детей в эти объединения?
	+
	+
	+
	+
	+

	качество проводимых в школе экскурсий

	Может ли основной целью организуемых экспедиций или походов быть изменение отношений между учениками? 
	+
	+
	+
	+
	+

	Прилагают ли учителя упорные усилия при организации экскурсий, походов или слетов? 
	+
	+
	+
	+
	+

	качество профориентационной работы школы

	Профориентационные мероприятия, организованные в здании школы, вызывают у Вас интерес и желание их посетить? 
	+
	+
	+
	+
	+

	По Вашему мнению, разделяет ли школа ответственность за выбор будущей профессии выпускником?
	+
	+
	+
	+
	+

	качество организации предметно-эстетической среды школы

	Есть ли места (помещения) в школе, которые хотелось бы обязательно показать гостям школы?
	+
	+
	+
	+
	-

	По оформлению школы можно ли охарактеризовать ее атмосферу?
	+
	+
	+
	+
	+

	Есть ли в школе сложившаяся команда, занимающаяся вопросами оформления и эстетики школьных помещений и территории?
	+
	+
	+
	+
	+

	качество взаимодействия школы и семей школьников

	Помимо оценок и уроков, есть ли какая-либо информация постоянно востребованная родителями?
	+
	+
	+
	+
	+

	Есть ли, по Вашему мнению, в школе родители (семьи), имеющие особое значение для учителей, школы?
	+
	+
	+
	+
	+


